

С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!



ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Газета выходит с июня 1922 года

ჭებრიძე ზონტოვა

საქართველოს სახელმწიფო გამომცემლობის საბავთბელო სსრ უბიდან გამომდის

Да здравствует

69-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

№ 257 (18612) ◆

ПЯТНИЦА, 7 НОЯБРЯ 1986 ГОДА

◆ ЦЕНА 3 КОП.



На снимке: в президиуме торжественного собрания.

(Телефото ТАСС—ГРУЗИНФОРМ).

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В КРЕМЛЕ

Ленинским курсом XXVII съезда КПСС ведет советский народ партия по пути коммунистического созидания и мира. В верности марксизму-ленинизму, в научно обоснованном подходе к решению ключевых проблем сегодняшнего и завтрашнего дня — залог наших успехов. Знаменем эпохи стали идеи и дело Великой Октябрьской революции. Над миром все величественнее встает заря свободы и социальной справедливости, которая занялась в 1917 году в России. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху в истории человечества — эпоху борьбы за освобождение народов от империализма, за прекращение войн между народами, за свержение господства капитализма, за социализм. Вместе с советскими людьми день рождения первого в мире социалистического государства отмечают народы социалистических стран, все прогрессивное человечество.

С оптимизмом смотрят советские люди в будущее. Народ-созидатель ударным трудом крепит дело социализма и мира. Разумом и сердцем воспринят в городах и селах нашей необъятной Родины призыв партии активно утверждать революционные преобразования в экономике, во всех сферах общественной жизни. Полное одобрение и поддержку находит внешнеполитическая деятельность КПСС и Советского государства. Наши мирные предложения, выдвинутые на советско-американской встрече в Рейкьявике, объявленный СССР мораторий на ядерные испытания открывают реальный путь к ликвидации ядерного оружия, предотвращению милитаризации космоса.

В обстановке разнервничавшейся борьбы за ускорение социально-экономического развития страны встречают советские люди 69-ю годовщину Великой Октябрьской революции. В праздничном настроении пришли 6 ноября в Кремлевский Дворец съездов передовики столичных предприятий, ветераны партии, войны и труда, деятели науки и культуры, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота. Здесь состоялось торжественное собрание представителей трудящихся города Москвы и воинской части гарнизона, посвященное 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Продолжительными аплодисментами встретили участники собрания товарищи Горбачев М. С., Алиева Г. А., Воронцов В. И., Громыко А. А., Зайков А. В., Лыжачев Е. К., Рыжков Н. И., Соломечев М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Деничев П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Талызина Н. В., Брякунову А. П., Добрынина А. Ф., Зияянина М. В., Медведева В. А., Иконова В. П., Раузиновского Г. П., Кавитцкова И. В.

В президиуме также — Генеральный секретарь ЦК Компартии Греции Х. Флоракис, президент Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК) О. Тамбо, Председатель Компартии Люксембурга Р. Урбани, Генеральный секретарь Санмаринской Компартии Д. Гьотти, национальный Председатель Партии конгресса независимости Мадагаскара Р. Андриамандзату, национальный Председатель Южно-Африканской Компартии Д. Слово.

В зале — многочисленные зарубежные гости, иностранные дипломаты. Торжественное собрание открыл председатель исполкома Моссовета В. Т. Сайкин. Тепло встретили участники собрания члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Е. Н. Лыжачев, выступившего с докладом «Курсом Октября, в духе революционного творчества».

Доклад был выслушан с большим вниманием и неоднократно сопровождался аплодисментами. Торжественное собрание окончено. Под сводами зала звучит Гимн Советского Союза.

Затем состоялся праздничный концерт, прошедший с большим успехом. На концерте присутствовали руководители Коммунистической партии и Советского государства.

Торжественные собрания, посвященные 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, состоялись также в столицах союзных республик, других городах страны. (ТАСС).

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ТБИЛИСИ

Праздничную приподнятость и деловитость, величие свершений и устремленность в будущее органично соединило в себе торжественное заседание Тбилисского городского Совета народных депутатов совместно с представителями партийных и общественных организаций и войсковых частей Тбилисского гарнизона, посвященное 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Оно состоялось 6 ноября, в канун праздника, в Тбилиском государственном академическом театре оперы и балета имени З. Палиашвили. Здесь собрались ветераны

партии, войны и труда, передовики производства, деятели науки и культуры, руководители министерств и ведомств, воины Советской Армии, учащаяся молодежь. В президиуме — товарищи Патинашвили Д. И., Алавадзе В. И., Андрианишвили Г. А., Ачбадзе Г. А., Вардзелашвили О. Г., Галашвили П. Г., Елуквадзе Г. И., Инаури А. Н., Кочетов К. А., Мгеладзе Г. Д., Метонидзе Г. А., Никольский В. В., Черкезия О. Е., Читанава Н. А., Чхеидзе З. А., Гумбаридзе Г. Г., Маргвеладзе Д. В., Мосавили Т. И., Саджая Н. Р.

Торжественное заседание открыл председатель исполкома Тбилисского городского Совета народных депутатов З. Ш. Мехришвили. Звучат государственные гимны Советского Союза и Грузинской ССР. С докладом о 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил первый секретарь Тбилисского горкома Компартии Грузии В. И. Алавадзе. Для участников торжественного заседания был дан праздничный концерт. (ГРУЗИНФОРМ).

КУРСОМ ОКТЯБРЯ, В ДУХЕ РЕВОЛЮЦИОННОГО ТВОРЧЕСТВА

Доклад Е. К. ЛИГАЧЕВА

на торжественном собрании, посвященном 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1986 года

Уважаемые товарищи! Мы собрались здесь, в Кремле, в главном зале страны, чтобы отметить 69-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Наше созидательное творчество не иссякло, а наша политическая воля остается такой же твердой, какой она была у большевиков, подвигавших пролетариат к труду и направляемого партией на основе решений апрельского Пленума ЦК на основе программных установок XXVII съезда КПСС. Мы всегда говорили, а сегодня вправе с особой силой подчеркнуть: дело революции, круто изменившей судьбы нашей страны и ход мировой истории, революция, открывшая народам дорогу к социальной свободе, дело революции, развернувшей над землей знамя мира и международного сотрудничества, — это грандиозное и сложное, благородное и трудное дело продолжается.

Перемены, которые происходят в стране, идеи, которые ими движут, со всей очевидностью свидетельствуют, что за годы, минувшие после Октября, мы не утратили своей роли первопротекторов на великом пути к коммунизму. Наша революционная мысль не притупилась, наша созидательная энергия не иссякла, а наша политическая воля остается такой же твердой, какой она была у большевиков, подвигавших пролетариат к труду и направляемого партией на основе решений апрельского Пленума ЦК на основе программных установок XXVII съезда КПСС.

Мы всегда говорили, а сегодня вправе с особой силой подчеркнуть: дело революции, круто изменившей судьбы нашей страны и ход мировой истории, революция, открывшая народам дорогу к социальной свободе, дело революции, развернувшей над землей знамя мира и международного сотрудничества, — это грандиозное и сложное, благородное и трудное дело продолжается.

Ленинский образ мысли и действия, большинство как смелое и настойчивое в осуществлении принятых решений — вот что составляет живую связь времен, соединяющую сегодняшнюю работу КПСС со стратегией и тактикой революционеров в 1917 году.

Вот что составляет живую связь времен, соединяющую сегодняшнюю работу КПСС со стратегией и тактикой революционеров в 1917 году.

Вот что составляет живую связь времен, соединяющую сегодняшнюю работу КПСС со стратегией и тактикой революционеров в 1917 году.

1. ПЕРЕСТРАИВАТЬСЯ РЕШИТЕЛЬНО, ШИРЕ ОТКРЫВАТЬ ПРОСТОР СОЗИДАТЕЛЬНЫМ СИЛАМ СОЦИАЛИЗМА

Товарищи! С победой Октябрьской революции родилось, а затем окрепло, достигло высокой степени зрелости новое, социалистическое общество. В социальном — политическом, духовном плане советское общество опережает капиталистический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

истический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

истический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

истический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

истический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

истический мир на целую эпоху. Здесь власть и средства производства находятся в руках народа. Здесь исключены эксплуатация, любые виды социального гнета, национальные антагонизмы. Мир советского человека — это мир коллектив-

ВОЗВРАЩЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

БУХАРЕСТ, 5 ноября. (ТАСС). Сегодня отбыла на Родину советская делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. И. Рыжковым. Она принимала участие в 42-м заседании сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

В составе делегации — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Л. Н. Зайков, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Даскялски, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, председатель Государственного планового комитета СРР Ш. Бурья, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК РПР Ш. Андрей, кандидат в члены Политбюро ЦК РПР, заместитель Председателя Правительства СРР, постоянный представитель СРР в СЭВ К. Пахосте, кан-

дидат в члены Политбюро ЦК РПР, первый заместитель председателя Национального совета по науке и технологии И. Урсу, другие официальные лица. Среди провожатых находился посол СССР в СРР Е. М. Тяжелыков.

На аэродроме делегацию встречали член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Г. А. Алиев, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лыжачев, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, другие официальные лица.

В этот же день делегация во главе с Н. И. Рыжковым возвратилась в Москву. (ТАСС).

В этот же день делегация во главе с Н. И. Рыжковым возвратилась в Москву. (ТАСС).

КУРС ОКТЯБРЯ, В ДУХЕ РЕВОЛЮЦИОННОГО ТВОРЧЕСТВА

ОКОНЧАНИЕ.

когда бы столь резко пере- странывалась политическая карта земного шара, столь радикально преобразилась сам его облик.

Образование нашего государства стало первым шагом на пути становления мировой системы социализма. Страна Советов являлась решающим виаду в Победу, одержавшую народами в битве с империализмом. Распалась колониальная империя, а народы десятков возникших на их обломках стран обрели право и возможность избирать свой путь к построению справедливого общества. Политические партии и течения, связанные с рабочим классом, с демократическими и патристическими силами общества, превратились в могучую силу. Миллионы простых людей буквально вторглись в политику. Возрастает роль народов в борьбе против войны и гонки вооружений, за безопасность и широкое международное сотрудничество. Все это и определяет лицо современного мира.

Однако картина его была бы неполной, если бы мы не упомянули о том, что в последние годы, которое наш Октябрь оказал на саму суть международных отношений. Он предопределил принципиально иной подход к решению самой сложной и драматической для человечества проблемы: война или мир. Советская Россия призвала в корне изменить поведение государств на международной арене, подчинив его стремлению к сохранению и поддержанию мира между народами на справедливых, демократических началах. С первых дней своего существования она строит внешнюю политику на таких именно основах.

Преимуществом международной стратегии партии, говорил в Политическом докладе ЦК на XXVII съезде М. С. Горбачев, не имеет ничего общего с простым повторением пройденного. Развитие военной техники поставило мир перед выбором: либо выжить и научиться жить по-человечески, либо погибнуть. Это требует мужественной, глубокой переоценки сложившейся ситуации, нового политического мышления, порывающего с представлениями и взглядами дождерной эпохи.

Наша ленинская партия блестяще приняла вызов времени. Отрицать значение апрельского Пленума в том и состоит, что он положил начало формированию такого нового политиче-

ского мышления. Своим целостным выражением оно обрело на XXVII съезде КПСС. Он пришел к выводу, что в нынешних условиях, когда сама существование рода человеческого оказалось под угрозой смерти, противоборство между капитализмом и социализмом может протекать только и исключительно в формах мирного соревнования и соперничества.

Опираясь на этот принципиально важный вывод, разработана международная стратегия партии применительно к реалиям современного мира. Прошло совсем немного времени, но уже сегодня ясно: курс товарищи, партия избрала верный, действует правильно.

Новый подход к проблеме внешней политики обусловлен прежде всего тем, что обеспечение безопасности стало теперь задачей в первую очередь политической, а не военной: безопасность нельзя гарантировать себе, если другие государства будут чувствовать себя под угрозой. Иного пути нет. Из этого наша партия и исходит во всей своей работе на международной арене.

Много ли мы добились после съезда? Ответ не так прост.

Угроза ядерной войны остается реальной, гонка вооружений продолжается. Но ведь нанно было бы рассчитывать, что тут все переменится резко и сразу. Линия мира, которую активно проводит Советский Союз, страны социализма, упорно, порой агрессивно противостоят иной линии: на подрыве военно-стратегического равновесия, на подготовке к войне. Это линия империализма, реакции. Это линия тех, кто не хочет и боится диалога между государствами, кто ради того, чтобы навязать свой образ мысли и образ жизни другим народам, готов рисковать судьбой человечества.

Да, товарищи, борьба за мир действительно борьба — тяжелая, яростная, требующая мудрости и упорства, и последовательности, и ответственности и при принятии решений. Партия в этой борьбе готова, считая, что выиграть ее можно и выиграть можно. Такова нравственная, гуманистическая основа поведения Советского Союза в международных делах.

Не словами и призывами, а конкретными действиями на мировой арене мы смогли придать динамику международным отношениям. В решающей степени именно активная внешняя политика

СССР, поддержанная миролюбивыми силами всей планеты, способствует происходящему перелому в психологии миллионов людей, в том числе и политиков, созданию предельно, образно говоря, для фронтального наступления на угрозу ядерной катастрофы.

И это, товарищи, принесло первые конкретные результаты. Борьба за ликвидацию ядерного оружия перешла в качественно новую, практическую плоскость после выдвинутой Советским Союзом 15 января нынешнего года конкретной программы по устранению этого оружия с лица Земли к 2000 году. Ширится признание значимости и ценности советского моратория на ядерные взрывы, который действует уже больше года.

В Стокгольме удалось сделать шаг вперед в том, что касается укрепления доверия между государствами, утверждения в международной практике принципа неприменения силы или угрозы силой. Важное место в формировании доверия сыграла конференция МАГАТЭ в Вене. Есть все основания надеяться, что открывающаяся только что встреча представителей государств — участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе может существенно продвинуть этот необходимый процесс дальше. Одним словом, появилось немало осязаемых признаков реальной возможности смягчения напряженности на путях широкого диалога между Востоком и Западом. Принципиально важное значение в этом смысле СССР придает, например, совместному предложению СЕПГ и СДПГ о создании в Европе по обе стороны линии, разделяющей Договор, коридора, свободной от любых видов ядерного оружия.

Советский Союз не просто выдвинул реалистические планы уничтожения оружия массового истребления, радикального сокращения обычных вооружений, ликвидации очагов международной напряженности, решения многих конфликтов или спорных вопросов межгосударственных отношений. Советский Союз добился того, что практически все его инициативы стали предметом переговоров или диалога между государствами и политиками в общественных и политических кругах.

В этом смысле крупным событием являлась встреча М. С. Горбачева и Р. Рейгана в Рейкьявике. Она состоялась по инициативе СССР. И шаг этот оказался правильным, своевременным.

Он подчеркнул важность антивоенных и выдержки в международных делах, необходимость настойчиво искать нетрадиционные подходы и решения назревших проблем, отхода от всего второстепенного, что мешает этому.

Встреча в Рейкьявике стала своего рода пробным камнем политики двух крупнейших ядерных держав, показав всему миру, что есть кто. Советский Союз предложил смелые и радикальные планы резкого, сбалансированного сокращения ядерных потенциалов в короткий и их ликвидацию в определенный срок. Соединенные Штаты — свою неспособность не то что пройти полутьму, но вообще сдвинуться с места. Они преследовали одну цель: сохранить так называемую «стратегическую оборонную инициативу» (СОИ) — зловещий проект «звездных войн», это концентрированное выражение милитаризма. Иначе говоря, «право» на создание новых видов смертоносного оружия, которое может стать орудием агрессии против любого государства, «право» на шантаж и нашей страны, и всего человечества. Таким образом, встреча в Рейкьявике подтвердила, что стремление руководителей США к военному превосходству, милитаризации космоса превратилось в главную преграду на пути к радикальному разоружению.

Эта встреча показала и другое: договоренности, ведущие к ядерному разоружению, возможны. Борьба за безядерный мир вышла на новый, более высокий рубеж, с которого теперь и необходимо дальше активно вести мирное наступление по всем направлениям.

В противовес СОИ Советский Союз выдвинул предложение о международном сотрудничестве в мирном освоении космического пространства. Это открывает большие возможности для занятости людей, что очень важно в условиях безработицы Запада, для разработки и приложения новейшей технологии как в космосе, так и на Земле.

От состояния советско-американских отношений в вопросах войны и мира сегодня зависит исключительно много. Так уж распорядилась история. С этой точки зрения наша страна прежде всего и подходит к нам, считая настоятельной потребностью и поддержание делового диалога на высшем уровне ради того, чтобы на основе платформы, выданной СССР в Рейкьявике, продвигаться к решению вопроса о ликвидации ядерной угрозы.

Связанные с ускорением социально-экономического развития, поэтому особое значение приобретают конкретные обмен опытом между нашими партиями, согласование действий на международной арене. Важнейшим элементом этого стали рабочие встречи руководителей братских партий.

После XXVII съезда эта работа приобрела больший размах, большую интенсивность. Атмосфера в отношениях между социалистическими странами стала открытее, непринужденнее. Идет поиск новых форм внешнеэкономического сотрудничества, углубления специализации и кооперирования производств, укрепления прямых связей предприятий социалистических стран. Развиваются и углубляются самые разнообразные связи между гражданами, трудовыми коллективами, крепнет дружба, ширится сотрудничество между народами братских государств. Все мы выигрываем от этого, а главное, выигрывает наше общее дело — мир и социализм.

Сложности, шероховатости, а то и проблемы в социалистических международных отношениях есть. Но заметно выросло взаимное стремление совместно работать над их преодолением. Улучшение советско-китайских связей убедительно указывает на это. КПСС исходит из необходимости и неотложности дальнейшей нормализации и здорового развития отношений между двумя великими социалистическими государствами на началах равноправия, взаимного уважения и добрососедства.

Борьба за социальный прогресс на международной арене невозможна без острой идеологической борьбы, без сотрудничества в прошлом, настоящем и будущем человечества. Это тоже реальность. Советский Союз за то, чтобы идеологическая борьба не служила препятствием для развития отношений между странами с различными общественными строем, была конструктивным элементом честного соревнования духовных ценностей в разном, но так тесно взаимосвязанном мире. Но мы против пропаганды, но мы против вмешательства в дела других народов, государствами. Подмена идеологической борьбы идеологическими ди- версиями и «крестовыми походами» в ядерно-космический век таит в себе серьезную угрозу для судеб мира.

Придав мощное революционное преобразование мира, Октябрь открыл перспективу многообразия путей и средств такого преобразования. В наши дни оно привело к появлению многих сходных социально-политических задач. Это тоже реальность, которая настоятельно требует, чтобы в условиях безработицы Запада, для разработки и приложения новейшей технологии как в космосе, так и на Земле.

С такой изменю точки зрения Советский Союз подходит к одной из центральных задач своей внешней политики — укреплению социалистического сотрудничества, развитию связей и взаимодействия со всеми социалистическими странами. У нас общие цели, в принципе одни и те же задачи,

Однако именно так поступают на Западе те, кто продолжает исповедовать примитивный, откровенно агрессивный, а оттого особенно опасный антикоммунизм. Они пытаются «остановить» коммунизм с помощью самой изощренной лжи о странах социализма. Они пытаются привлечь миллионы людей перед «богатым Западом», растлить их души, парализовать их разум, волю к победе в борьбе за свободу, за подлинные культурные ценности, за гуманистические идеалы.

В этом суть истерических кампаний западной пропаганды под флагом защиты прав и свобод человека. Причем «защиты» у нас, в Советском Союзе, в других братских странах, а не у себя дома, где их действительно нужно защищать. От эксплуатации, репрессий властей по политическим и религиозным мотивам, государственного терроризма, от духовного разложения, расизма, сионизма и антисемитизма. А главное — от самого бесчеловечного капиталистического общества, попирающего честь и достоинство человека, отбрасывающего его чувство безопасности, уверенности в завтрашнем дне, в мире.

Наш путь в будущее не гладок, сложен и проблематичен. Но мы упорно и уверенно идем избранной дорогой, дорогой Октября. Наши социально-экономические планы, наш международный курс лучше любых слов отражают антикоммунистический миф о «советской военной угрозе», о «нацеленной на подрыв международного доверия».

Опровергает его, и, следовательно, оборонительная советская военная доктрина, сформулированная на XXVII съезде КПСС. Суть ее предельно проста: Советский Союз не хочет для себя большей безопасности за счет других, но никогда не согласится и на меньшую. Это стоит немалых средств и сил. Но пока существует угроза посягательства на завоевания Октября, угроза всеобщему миру, мы будем укреплять и далее наши славные Вооруженные Силы, выделять на оборону страны столько, сколько необходимо. И партия будет заботиться об этом неустанно.

Наша ленинская внешняя политика выражает жизненные интересы, цели и гуманистические идеалы советского общества. Ее вес, ее влияние и авторитет на международной арене в решающей степени зависят от того, как идут дела у нас в

стране. И в этом смысле успехи нашей внешней политики — это успехи всеобщего прогресса, борьбы за мир, за свободу, за социализм. И в этом смысле успехи нашей внешней политики — это успехи борьбы за мир, за свободу, за социализм. И в этом смысле успехи нашей внешней политики — это успехи борьбы за мир, за свободу, за социализм.

Через год, товарищи, будет торжественно отмечаться 70-летие Великого Октября. Это станет крупным событием в истории нашей Родины и всего революционного движения. Можно не сомневаться, что столь значительная дата придаст новый накал всемирной идейной полемике и политическим страстям, вновь столкнет между собой доводы «за» и «против» социализма. В центре внимания будет не только то, чего наша страна уже добилась, а то, как она решит свои проблемы сегодня.

Общественному году предстоит сыграть знаменательную роль в реализации наших планов социально-экономического ускорения. В 1987 году намечено задействовать шире, чем когда-либо, экономические методы управления, интенсивные факторы роста, достижения науки и техники. Все инструменты перестройки, весь наш опыт, вся наша воля сосредоточиваются на том, чтобы надежно обеспечить новый, устойчивый подъем экономики и благосостояния народа.

Лучший способ отметить юбилей Октября — это мощно двинуть вперед дело, ради которого шли на штурм Эвфрата, отдавая жизни в гражданскую и Великую Отечественную войны, совершая боевые и трудовые подвиги славные сыны и дочери нашего народа. Это значит — сделать крупный шаг в осуществлении исторически обусловленных решений XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза. И мы их осуществляем.

Дело Октября — дело жизни нашей партии, всего советского народа. Это великое дело не выведимо!

Пусть все выше и выше поднимается над планетой знамя мира, социализма и демократии!

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

7 ноября 1986 г. № 245 г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи прапорщики и мичманы! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Товарищи ветераны Вооруженных Сил СССР!

Сегодня советский народ, воины Армии и Флота, народы стран социалистического сотрудничества, все прогрессивное человечество отмечают 69-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советские люди встречают свой славный революционный праздник в обстановке всенародного политического и трудового подъема. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, они самоотверженно трудятся над выполнением исторических решений XXVII съезда КПСС, заданных двенадцатой пятилетки. В стране широко фронтом развернулся процесс коренной перестройки во всех сферах общественной жизни, ускорения социально-экономического развития и дальнейшего укрепления обороноспособности Советского государства. Родина Великого Октября являет собой пример глубоко народной внутренней и подлинно миролюбивой внешней политики. Поступательное движение нашего народа в области совершенствования социализма умножает притягательную силу идей марксизма-ленинизма, способствует преобразованию общества на началах гуманизма и социальной справедливости.

Советский народ вправе гордиться своими достижениями. За первый год новой пятилетки сделан крупный шаг в развитии промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры. Неуклонно повышается благосостояние народа.

Все более крепнут политическое единство, экономическое сотрудничество, дружба и сплоченность социалистических государств.

Коммунистическая партия и Советское государство, верные ленинским принципам внешней политики, твердо и последовательно проводят курс на укрепление всеобщего мира и международного сотрудничества, делают все для ослабления военной угрозы, отпора замыслам агрессивных империалистических кругов, поджигателей новой мировой войны.

По вине реакционных сил империализма сохраняется напряженность в мире, продолжается гонка вооружений. Как показала советско-американская встреча на высшем уровне, вашингтонская администрация все еще надеется добиться военного превосходства над Советским Союзом.

Все это требует постоянного совершенствования боевой готовности Вооруженных Сил СССР — надежного стража завоеваний Великого Октября.

Повседневная забота Коммунистической партии и Советского правительства об укреплении боевого потенциала Вооруженных Сил СССР вызывает у советских воинов новый прилив политической активности, стремление ратным трудом крепить обороноспособность страны, настойчиво совершенствовать свое боевое мастерство. В едином боевом строю с воинами армий государств — участников Варшавского Договора они зорко стоят на страже завоеваний социализма.

Товарищи воины Армии и Флота! Товарищи ветераны Советских Вооруженных Сил! Поздравляю вас с 69-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции!

Желаю воинам Армии и Флота дальнейших успехов в боевой и политической подготовке, совершенствовании воинского мастерства, укреплении воинской дисциплины, повышении бдительности и постоянной готовности к защите великих завоеваний советского народа, государственных интересов нашей Родины!

В ознаменование 69-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции приказываю:

Сегодня, 7 ноября, в 21 час по местному времени произвести праздничный артиллерийский салют тридцатью артиллерийскими залпами в столице нашей Родины городе-герое Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Одессе, Севастополе, Новороссийске, Керчи, Туле, Смоленске, Мурманске, в крепости-герое Бресте, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Владивостоке и Североморске.

Да здравствует 69-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
С. СОКОЛОВ

В ЦК КП ГРУЗИИ Перспективы нетрадиционной энергетики

Энергия солнца, ветра, горючих подземных источников. Как наиболее разумно и эффективно использовать их для осуществления различных технологических процессов, работы машин и механизмов, обогрева и горячего теплоснабжения наших жилищ? Практика показала, что такие источники энергии могут с успехом применяться во многих отраслях народного хозяйства, сэкономить дефицитное жидкое топливо, уголь, газ.

Состояние и перспективы использования в народном хозяйстве республики нетрадиционных видов энергии обсуждены на очередном заседании Республиканского координационного совета по науке и научно-техническому прогрессу при ЦК КП Грузии.

Перевод народного хозяйства на рельсы интенсивного развития, отмечалось на заседании, ставит задачу планомерного проведения активной ресурсосберегающей политики, изыскания новых видов альтернативных источников энергии. Потенциальные ресурсы нетрадиционных источников энергии, имеющиеся на территории Грузии, весьма значительны и их использование может обеспечить существенную экономию топлива.

В республике накоплен определенный положительный опыт разработки, проектирования, монтажа и эксплуатации систем теплохладоснабжения с применением высокопроизводительных тепловых насосов. Впервые в стране введены в промышленную эксплуатацию теплонасосные установки технологического назначения на Самтредской чайной фабрике и Сагареджойском сахарном заводе. В процессе монтажа и наладки находят-

ширение использования солнечной энергии в народном хозяйстве.

Совет отметил перспективность использования и других нетрадиционных источников энергии. В частности, биогаза, получаемого в процессе переработки органических отходов в промышленности и коммунально-бытовом секторе. Обращено внимание на важность ускорения, практических мероприятий по реализации имеющихся в этом деле научных разработок. Тем более, что ученые Грузии уже рассчитали потенциальные ресурсы биогаза. Для каждого района республики эффективным средством экономии дефицитного топлива может стать и использование энергии ветра. Карта распределения и суммарной продолжительности ветра показывает, что в ряде районов республики реально могут использоваться его силу.

На заседании подчеркивалась важность поиска возобновляемых источников энергии, необходимости решения этого вопроса совместными усилиями производств, научных учреждений, хозяйственных органов. Ведь перспективны реализации этой задачи значительны. Вовлечение нетрадиционных источников энергии в общий энергетический комплекс Грузинской ССР может обеспечить в будущем экономии топлива в объеме 3,5 миллиона тонн. В связи с этим участниками заседания поставлен вопрос о целесообразности создания единой организационной структуры по изысканию, про-

тированию, строительству и эксплуатации объектов, использующих нетрадиционные источники энергии и теплоту.

Госплану, Госкомитету Грузинской ССР по науке и технике, Академии наук республики, министерствам и ведомствам поручено расширить и дополнить целевую республиканскую комплексную научно-техническую программу «Вовлечение нетрадиционных источников энергии в народное хозяйство Грузинской ССР».

Совет отметил, что вместе с поиском путей рационального использования нетрадиционных видов энергии необходимо развернуть широкую работу по активному ресурсосбережению. Министерству и ведомствам поручено установить жесткий контроль за использованием всех видов энергии на каждом предприятии, на каждом рабочем месте. Экономия энергии должна стать делом подлинно общенародным, общегосударственным.

На заседании совета выступили товарищи Алавадзе В. И., Никольский В. В., Черкезия О. Е., от Грузинские работники ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР, руководители министерств и ведомств, ученые.

В заседании совета приняли участие товарищи Ачбадзе Г. А., Енукидзе Г. И., Мгеладзе Г. Д., Читанава Н. А., Гумаридзе Г. Г. Итоги заседания подвел первый секретарь ЦК Компартии Грузии Паташвили Д. И. (ГРУЗИНФОРМ).

В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ СССР

Министерство обороны СССР сообщает, что в соответствии с решением советского руководства, с которым было объявлено Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым в июле 1986 г. в связи с завершением вывода из Афганистана шести полков из состава ограниченного советского воинского контингента.

Как это и было предусмотрено, в Советский Союз возвращены один танковый, два мотострелковых и три зенитных полка с их штатной техникой и вооружением. Общая численность выведенных войск составляет свыше 8.000 человек и более 1.700 единиц различной военной техники. Полки прибыли в назначенные пункты их постоянной дислокации на территории Туркестанского и Среднеазиатского военных округов.

Возврат полков и соответствующей техники из Афганистана — это реально осязаемое сокращение советского воинского контингента, находящегося в этой стране по просьбе афганского правительства. Взамен выводимых войск никаких других воинских частей не направлялось и не направлялось будет.

Это вместе с тем сигнал доброй воли, готовности Советского Союза к полному выводу всего воинского контингента из Афганистана. Все дело в том, получил ли этот сигнал доброй воли серьезный и эффективный ответ от другой

стороны. Слово здесь прежде всего за руководящими кругами Соединенных Штатов, от которых зависит удастся ли мерами политического характера, путем переговоров урегулировать ситуацию вокруг Афганистана и тем самым разрядить военную и политическую напряженность в обширном регионе Южной Азии.

В этой связи нельзя не обратить внимания на заявление президента США Р. Рейгана от 31 октября, в котором ставится под сомнение факт сокращения численности советских войск в Афганистане. Президент пытается утверждать, что, мол, имеет место не вывод, а простая ротация, смена одних воинских подразделений другими. Он идет еще дальше, утверждая, что, поскольку, дескать, ерусалим нельзя доверять в этом вопросе, то им, мол, нельзя доверять и в вопросе контроля над вооружениями. А потому, делает президент неожиданное заключение, следует интенсифицировать работы над программой «звездных войн».

Указанное заявление задомо рассчитано на введение в заблуждение общественности, оно недостойно лидера великой державы. К такой крохотной фальсификации прибегает в Балом деле для того, чтобы усложнить политическую атмосферу вокруг афганской проблемы, затруднить ее справедливое урегулирование в интересах всех сторон и прежде всего самого афганского народа. Очевиден и расчет большой ложью заглушить оппозицию планам СОИ, еще более раскрутить гонку вооружений.

В нынешний сложный момент требуются новое политическое мышление, свежий подход ко многим международным проблемам. Советский Союз своими практическими действиями дает хороший тому пример. И в вопросах урегулирования всеобщей безопасности, ограничения и сокращения вооружений, прежде всего ракетно-ядерных. И в делах, касающихся региональных конфликтов, включая положение вокруг Афганистана. Такой же ответственный подход необходим и со стороны Соединенных Штатов.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ Т. БУРАВКОВА И Е. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

За безупречную и плодотворную службу в Вооруженных Силах СССР, активное участие в общественно-политической жизни республики награждать командующего Военно-Воздушными Силами Краснознаменного Закавказского военного округа генерал-лейтенанта Буравкова Игоря Евгеньевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. ГИЛШВИЛИ.
 Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Т. ЛАШКАРАШВИЛИ.

г. Тбилиси, 6 ноября 1986 года.

ТРАССА В ЗАОБЛАЧНУЮ ВЫСЬ

В канун праздника Великого Октября открылось рабочее движение по всей 160-километровой железнодородной магистрали Марабда — Ахалкалаки. На трассе, изобилующей крутизной и уклонами, завершаются последние работы всего пускового комплекса. Это — обустройство электрифицированной железнодородной линии, отделе технических помещений и жилых домов для обслуживающего персонала.

Несмотря на суровые географические и климатические условия, строители выполнили

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ

Постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР присуждены Государственные премии СССР 1986 года за выдающиеся достижения в труде передовикам Всесоюзного социалистического соревнования и в области литературы, искусства и архитектуры.

ПРЕМИЯ ЗА КЛУБ

Имя Кето Карчадзе известно не только в Гардабаком районе, но и во всей республике. Именно таких людей и называют знаменитыми. Что же, Кето Карчадзе действительно о знатна — кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции, «Знак Почета», лауреат Государственной премии Грузинской ССР. По-настоящему — такие награды можно получить лишь, работая не покладая рук, быть в центре всех событий. И Кето Карчадзе это удаётся. И еще одно подтверждение сему — новая награда. За выдающиеся достижения в труде, увеличении производства высококачественной и продуктивной животноводства на основе аффективного использования достижений науки, передовой практики, коллективного подпора и других прогрессивных форм организации труда зеневые операторов машинного доения Сартчалского животноводческого комплекса Гардабакомского района Кето Карчадзе присуждена Государственная премия СССР 1986 года.

Трудно складывались цифры вынужденного года. На ферме всегда ситуация напряженная. И не стоит, конечно, рассказывать о том, во сколько приходится вставать зеневым, сколько времени проводить на ферме, следить за чистотой, ухаживать за коровами.

...31 дойная корова закреплена за зеневым. Признаться, с начала и не верится, когда так вот зрительно ощущаешь, глядя на цифровые показатели ее работы, огромную разницу между плановыми заданиями и фактически прове-

денной работой. Судите сами. За десять месяцев нынешнего года ей предстоит надолго 578 центнеров молока. Фактически же было получено 1.259 центнеров. Еще более весомо достижение другое — за те же десять месяцев с каждой коровы по плану Кето Карчадзе должна была получить 1.923 килограмма молока. Но получено было 4.061 килограмм молока!

Этим она, конечно, не ограничивается. Всего в этом году ей предстоит надолго 660 центнеров молока. По-настоящему — такой план уже выполнен и, по предварительным расчетам специалистов, Кето Карчадзе получит 1.500 центнеров молока.

Итак, в Сартчалском животноводческом комплексе открыт «Клуб четырехлетия». Основательница клуба не только отменно работает сама, но и передает свой богатый опыт молодым дояркам, ученицам. А это значит, что скоро членов клуба будет больше. Так что получение ее награды заслуженная. С новой признанием ваших заслуг, Кето Карчадзе!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК

Во сколько обходится выкорчевка одного гектара амортизированных чайных плантаций государству? Вопрос не праздный — сумма далеко не мала и равна почти что трем тысячам рублей. Но ведь зачастую корчевать кусты приходится не на одном или двух гектарах плантаций, а в нескольких раз больше. Такая вот простейшая арифметика и покаывает — накладно получается.

Но в нынешнем году в некоторых хозяйствах Зугдидского района затраты на корчевание составили всего лишь 800—800 рублей на один гектар плантации. И при полной ликвидации ручного труда. Но и это не все. Помимо уменьшения затрат и более полного использования техники, что уже само по себе дает немалый экономический эффект, новая технология рекультивации плантации позволяет вести корчевание «постаревших» чайных кустов без нарушения гумусового слоя почвы. Новая технология была создана по предложению бригадира механизаторов предприятия по ремонту и эксплуатации машин и инвентаря парка Зугдидского РАПО Вахтанга Харебава.

Много лет работает Вахтанг Харебава на родном предприятии. С ним связаны многие его воспоминания, многие достижения. А ведь их у него немало — он кавалер ордена «Знак Почета», член партийного бюро предприятия, председатель заводской группы народного контроля. Самое главное — не прервет Вахтанг своих секретов, всякий раз готов прийти на помощь и любому члену коллектива. Но особенно часто можно видеть его рядом с мо-

По Грузинской ССР новыми лауреатами Государственной премии СССР среди передовиков социалистического соревнования стали ИКВЧИДЗЕ Катаван Баграшова, зеневый оператор машинного доения Сартчалского животноводческого комплекса; ХАРЕБАВА Вахтанг Шалвович, бригадир

УСПЕХ ОПРАВДЫВАЕТ НАГРАДУ

Этой высокой награды Сулхан Насидзе удостоился за концерт для скрипки и виолончели с камерным оркестром, посвященный Ляну и Эльдари Исакадзе.

Впервые прозвучали эти блистательно исполненные замечательные музыкальные произведения. Оно органично вошло в репертуар Государственного камерного оркестра Грузии, которым руководит Ляна Исакадзе; его тепло принимали не только слушатели нашей страны, но и зарубежные поклонники музыки грузинского композитора.

В Концерте для скрипки и виолончели прослеживается то типичное, что вообще свойственно творчеству Сулхана Насидзе. Те качества и приемы, которые были знакомы по ранним произведениям композитора, не только выявлены здесь, но и углублены и расширены главным образом в творчестве композитора, его идеалов, его устремленности и месте в жизни.

Перу Сулхана Насидзе принадлежит целый ряд крупных произведений. Среди них — восемь симфоний, четыре струнных квартета, инструментальные квартеты, вокальный цикл на стихи народной поэзии, блестящая триада программных симфоний — «Пиромания», «Далая», «Пасажома».

Произведения Сулхана Насидзе постоянно исполняют многие известные коллективы и музыканты, его сочинения альфидировали слушатели Москвы, Ленинграда, Киева и многих других городов страны.

Недавно в Колонном зале Дома Союзов с большим успехом прошел вечер, по-

механизаторов Зугдидского предприятия по ремонту и эксплуатации машинно-тракторного парка; в области литературы и искусства НАСИДЗЕ Сулхан Иванович, народный артист Грузинской ССР, композитор.

СПОРТ

священный творчеству народного артиста республики, лауреата Государственной премии Грузинской ССР имени Ш. Руставели, профессора Сулхана Насидзе. Было исполнено сочинение, за которое сегодня Сулхан Насидзе удостоен Государственной премии СССР. В программе, выпущенной специально к этому концерту, были такие слова: «С. Насидзе утвердил средствами музыки мысль, очень остро звучащую сегодня в советской литературе, театре, кино. Мысль о том, что категория красоты, добра, нравственного совершенства нельзя просто принять из рук предшественников. Каждый, кто претендует на звание Человека, должен выстрадать их заново, построить по этим принципам собственную личность, свои взаимоотношения с людьми». Это истинная характеристика творчества композитора, создающего настоящую музыку. А как известно, такая музыка рождается редко.

Сегодня мы поздравляем Сулхана Насидзе с еще одной замечательной победой, желаем ему новых творческих успехов и достижений.

Сулхан Насидзе с еще одной замечательной победой, желаем ему новых творческих успехов и достижений.

Сулхан Насидзе удостоился за концерт для скрипки и виолончели с камерным оркестром, посвященный Ляну и Эльдари Исакадзе.

Впервые прозвучали эти блистательно исполненные замечательные музыкальные произведения. Оно органично вошло в репертуар Государственного камерного оркестра Грузии, которым руководит Ляна Исакадзе; его тепло принимали не только слушатели нашей страны, но и зарубежные поклонники музыки грузинского композитора.

В Концерте для скрипки и виолончели прослеживается то типичное, что вообще свойственно творчеству Сулхана Насидзе. Те качества и приемы, которые были знакомы по ранним произведениям композитора, не только выявлены здесь, но и углублены и расширены главным образом в творчестве композитора, его идеалов, его устремленности и месте в жизни.

С ВЫСОКИМ ЗВАНИЕМ ТЕБЯ, НИНО!

Составителям программы спектакля Большого театра СССР «Жизель», пришлось срочно внести поправки: вслед за фамилией исполнителя главной партии в балете — Нино Ананишвили — последовало: «Заслуженная артистка РСФСР».

В канун праздника Великого Октября молодая грузинская танцовщица удостоена этого высокого звания.

Год назад солистка Большого театра СССР Нино Ананишвили стала обладательницей первой премии и золотой медали V Международного конкурса артистов балета — еще один очередной взлет...

Сегодня заслуженная артистка РСФСР грузинская балерина в расцвете молодости и таланта. Ширится круг ее ро-

ВЗАИМОВЫГОДНОЕ ПАРТНЕРСТВО

Крупные контакты, сотрудничество грузинских ученых и специалистов со своими коллегами из разных стран мира, в том числе и капиталистических. Эти связи приносят обоюдную пользу, способствуют дальнейшему развитию научно-технического прогресса, обмену интересным, полезным опытом в различных областях прикладной науки, народного хозяйства. Вот что нам рассказали:

Заур КРУАШВИЛИ генеральный директор научно-производственного объединения «Аналитприбор», член-корреспондент АН Грузии, профессор:

— Состоявшееся сравнительно недавно в Тбилиси научно-техническое совещание между Всесоюзным научно-исследовательским институтом аналитической техники, входящим в наше объединение, и западногерманской фирмой «Лабтест Эквипмент» можно считать важным событием в деле укрепления взаимовыгодных контактов с зарубежными партнерами. Наше научно-техническое сотрудничество имеет почти трехлетний стаж.

Мы вместе работаем над созданием спектральной установки для высококачественного многоэлементного анализа жидких проб с использованием так называемых индуктивно связанной плазмы (ИСП). Новый прибор с применением ИСП, разработке которого ведется в соответствии с программой по решению научно-технической проблемы создания и внедрения эффективных методов охраны окружающей среды, позволяет увеличить объем получаемой информации о химическом составе любого водного объекта и значительно сократить сроки аналитического контроля жидких сред.

Настоящее научно-техническое сотрудничество предусматривает производство нами оптической системы и системы обработки информационных данных установки, а фирме «Лабтест Эквипмент», со своей стороны, является поставщиком высокочастотных генераторов с атомизатором и типа ИСП.

Ученые объединения неоднократно ездили в ФРГ, где познакомились с работой предприятной фирмы, согласовали технические требования и т. д.,

С ПАРАДА — В БОЙ

Р ОВНО 45 лет прошло с того дня. Но в память Георгия Кокая прочно «врезался» ноябрь 1941 года. Враг остервенно рвался к Москве, лидеры фашистского рейха трубили о скором падении столицы. И вдруг поступило сообщение о параде на Красной площади, которое ошеломило недругов Страны Советов, вдохнуло уверенность в миллионы людей во всем мире, веривших, что фашизм найдет свою гибель в борьбе с народом, защищающим свою социалистическую Отчизну.

Немного осталось их в живых — тех, кто прошел тогда торжественным маршем по Красной площади, кто в смертельной битве под Москвой заставил испытать вероломного противника первое крупное поражение. Среди них был и Георгий Кокая, командовавший ротой лыжного батальона, закончивший войну в звании гвардии капитана.

— Никто из бойцов нашего 134-го отдельного лыжного батальона не предполагал, что доведется принять участие в этом параде — рассказывает он.

Два были тревожные, враг в бинокль рассматривал нашу столицу. Все произошло неожиданно. Нам было приказано захватить с собой махалаты, оружие и форсированным маршем следовать в Москву. Город встретил нас метелью, морозом. Но на улицах было много людей, в основном женщины и старики. Они не знали ничего о параде, но, видимо, все же ждали его. Так и встает в памяти их дорогие лица.

Вид улиц города заставил сказать: седице: баржады, противотанковые «ежи». Стояла ведь находилась от линии фронта примерно в получасе езды на автомобиле.

Р АНИМ утром бойцам батальона сообщили, что им предстоит принять участие в параде на Красной площади. Трудно передать то волнующее чувство, которое охватило нас. К девяти часам мы прибыли на Красную площадь. Бойцы выстроились у Спасских ворот. Нас окружали колонны ополченцев, регулярных войск.

А потом нам довелось стать свидетелями исторического зрелища: из Спасских ворот на коне прогвардей маршал С. М. Буденный, принимав-

ший парад. Ему отдал рапорт командовавший парадом генерал-лейтенант П. Артемьев. После этого мы услышали речь И. В. Сталина, речь, которая заставила крепче сжать оружие и политься самому себе, что отдашь последнюю каплю крови для победы над ненавистным врагом.

Перед началом парада нас предупредили, что существует опасность бомбежки, но, несмотря на это, торжественное шествие не будет прервано. Это надо было видеть, как шли колонны войск, какой неустранный огонь горел в глазах солдат, офицеров, каждый верил: «...победа будет за нами!»

Как стало известно позже, фашисты бросили на Москву армды бомбардировщиков, истребителей. Но над Красной площадью они не появились. Наши летчики и зенитники дали отпор фашистским стервятникам. В ожесточенных воздушных боях были сбиты десятки хваленых асов Геринга.

Наш батальон, пройдя торжественным маршем по Красной площади, двинулся в направлении Ленинградского проспекта. В районе нынешнего стадиона «Динамо» был получен приказ: выйти в район одной из подмосковных железнодорожных станций. Там скопилось несколько немецких подразделений, техника. Перед батальоном поставили задачу корчевать железнодородный мост, вагоны с горючим. И мы ее выполнили.

А потом вновь были ожесточенные бои, рейды в тыл противника. И радость победы в грандиозной битве под Москвой. Первая крупная победа, развеявшая миф о непобедимости фашистов. И думаю, что, так сказать, психологическая основа этой победы была заложена тем историческим парадом в честь Великого Октября, 69-ю годовщину которого встречаем мы сейчас.

Б ОЛЬШОЙ путь прошла с того незабываемого дня наша страна, которая всегда находилась в авангарде борьбы за мир. Освеим недавно, на встрече в Рейкьявике, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев выступил с новыми инициативами, вновь продемонстрировавшими добрую волю советского народа, делающего все, чтобы оградить человечество от угрозы войны.

Михаил ДЖИНДЖИХАШВИЛИ.

ФУТБОЛ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

Блестяще провели свои ответные матчи за европейские Кубки 5 ноября все три советские команды. Тринадцатый раз в общей сложности заставляли начинать соперников с центра поля футболисты киевского «Динамо», московского «Спартака» и московского «Торпедо». Вышестоящее число забитых мячей в трех встречах.

Де, и уровень игры, согласен, соответствовал требованиям самого высказанного болельщика. Тот уровень, по которому так соскучились советские любители футбола.

О победе динамовцев Киева над шотландским «Селтиком» со счетом — 3:1 мы уже сообщали. Добавим только, что подлинным героем матча стал ветеран команды Олег Блохин. Ему в этот день исполнилось 34 года. И Олег по-прежнему отметил свой день рождения: сначала он сам забил прекрасный гол со штрафного удара, а потом сделал две результативные передачи, которые своеобразно «замкнул» Павел Яковенко и Евгений Етушкин. Теперь, уже в будущем году, киевляне продолжат спор за Кубок чемпионов в четвертьфинале.

За Кубок чемпионов борьбу также продолжат: «Бавария» (ФРГ), «Броньбю» (Дания), «Реал» (Мадрид, Испания), «Порто» (Португалия), «Црвена Звезда» (Югославия), «Андерлехт» (Бельгия) и «Башикташ» (Турция).

Признаюсь, то, что в Москве «Спартак» сумел так уверенно переиграть французскую «Тулузу» после поражения в гостях — 1:3, мало, наверное, кто мог ожидать. Особенно наводил на опасения бесцветный матч в чемпионате страны с тбилиским «Динамо».

И как же не походили действия спартаковцев на игру в Тбилиси. Их атака, буквально, аспиринными ударами «Тулузы», защитники которой от затаенной москвичами, чисто хоккейной круговороты зачастую таргали голову.

«Спартак» не смугил гол, забитый на 7-й минуте французом Дюрном. Уже на 9-й минуте Рудяков делает счет ничейным, а еще через 8 минут он же четко завершает красную в юбку комбинацию, начатую Родиновым.

Во втором тайме «Спартак» вновь идет вперед, и на 50-й ми-

нута уже сам Родино добивает мяч, отскочивший от вратаря гостей Бержера — 3:1. К концу матча, на достигнутом они останавливаться не стали. Ведь для общей победы им нужно было еще один гол. Но они забили даже два. И оба раза от ворот гостей заставлял трепетать Новиков. Сначала он четко реализовал на 79-й минуте пенальти, а затем, на последней минуте матча, поставил победную точку в этой игре. 5:1 — прекрасная победа спартаковцев! Они в 1/2 финала Кубка УЕФА.

Кроме «Спартака», в следующий круг вышли: «Бавария» (Бельгия), «Витория» (Португалия), «Дукла» (Чехославия), «Глазго Рейнджерс» (Шотландия), «Интер» (Италия), «Боруссия» (ФРГ), «Хайдуки» (Югославия) и «Барселона» (Испания).

Жеребьевка игр 1/2 финала розыгрыша Кубка УЕФА состоится сегодня.

И, наконец, совсем уж великолепный футбол в ответном матче розыгрыша Кубка кубков в Штутгарте с одноименным клубом продемонстрировали торпедовцы Москвы. Запас мячей, добытый ими в трудной игре дома, казался надежным. И все же беспоконство исход матча вызвал «Торпедо» — команда молодых, как-то сыграет с одной из веду-

щих команд бундеслиги на ее поле.

Однако то, что продемонстрировали на стадионе соперники торпедовцев, произошло все прогнозы. Голы забивались в этом матче с калейдоскопической скоростью. Сначала Николай Савичев после подачи Плотникова выводит автозаводцев вперед, а затем брат Николай — Юрий Савичев делает счет — 2:0. «Штутгарт» идет вперед всей командой, стремясь «задавить» соперника мощью своих атак. Через несколько минут Климан сокращает разрыв — 2:1. И тут же Плотников, убежав от защитников западногерманской команды, вновь увеличивает счет — 3:1. Проходит совсем немного времени, и югослав Пашчи, играющий за «Штутгарт», резаным ударом посылает мяч мимо закрытого игроками Харина — 3:2. А через две минуты Юрий Савичев опять увеличивает дистанцию в два мяча — 4:2.

Рисунок игры во втором тайме не изменился. После гола, забитого капитаном «Штутгарта» Сягуринским, вновь Савичев, на этот раз Николай, получив фидигранный пас от Круглова, доводит счет до 5:3. Уверенная победа автозаводцев.

А вот что еще, кроме торпедовцев, составят четвертьфинальные пары: «Бордо» (Франция), «Локмотив» (ГДР), «Мальме» (Швеция), «Аякс» (Голландия), «Сьон» (Швейцария), «Витосва» (Болгария) и «Сарагоса» (Испания).

БАСКЕТБОЛ. В матче за Кубок Кораца баскетболисты команды «Спартак» (Ленинград) выиграли у «Уданкулунгин Урхейлэ» (Финляндия) — 97:69 (47:40). По итогам двух встреч спартаковцы вышли в следующий круг соревнований.

Баскетболисты сборной СССР в своем пятом матче турне по США выиграли в городе Тоссон у команды Арizonского университета — 82:81 (41:30).

ШАХМАТЫ. Александр Беляевский продолжал лидировать по турниру в Тилбурге (Голландия). У него — 8 очков, а у ближайшего преследователя — Любомира Любомина (Югославия) — 7,5. Доигрывать отложенные партии 12-го и 13-го туров, Любомир выиграл у Юбнера (ФРГ) и проиграл англичанину Майсу.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

СПРАВКИ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

на 7 ноября

МОСКВА

9.00 — ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 9.00 — Время. 9.40 — «Московский утр». Документальный телефильм. 9.50 — «Хроника революции». Документальный фильм. 10.00 — Пятница. Красная площадь, военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. По окончании (12.00) — «За мечтой своей идеал». Праздничный вокальный концерт. 13.30 — Художественный телефильм «Бес покаяния». 14.00 — «В. И. Ленин. Страницы жизни». Прямая трансляция «И» изступила 1917-8». Фильм 1-й — «Есть такая партия». 16.45 — Конкурс юных вокалистов. 17.50 — Документальный телефильм «Двадцать лет». Прямая трансляция «И» изступила 1917-8». Фильм 1-й — «Есть такая партия». 18.00 — Мультифильм. 19.30 — «Депутат Вахтанг». Художественный фильм. 21.15 — «С веселой волюшкой». Киноконцерт. 22.00 — Репортаж о военном параде и демонстрации трудящихся, посвященные 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. По окончании (13.00) — «Юность строит города». Документальный телефильм. 13.30 — Вс. Витнесский «Оптимистическая трагедия». Фильм-спектакль. 16.15 — Концерт Мария Биануши и Академического оркестра русских народных инструментов. 17.15 — «Почти романсы». Художественный фильм. 18.30 — «На Рижском Дону». Документальный телефильм. 18.40 — Мультифильм. 19.00 — Фестиваль солдатских песен в Беловской пуще. 21.20 — «Великая рад и мелкого письма». Документальный телефильм. 22.00 — Репортаж о военном параде и демонстрации трудящихся, посвященные 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. 23.15 — «Есть такая партия». 16.45 — Т. Шавлошвили. Симфоническая поэма «Степа вера». 17.30 — Мультифильм. 18.25 — Газета. 18.10 — Киножурнал «Советская Грузия». 19.10 — 20.00 — Праздник! 20.00 — Моабей. 21.20 — Концерт мастеров искусств. 22.00 — Время. 23.15 — «Илира». Эстрадные представления (М).

ТБИЛИСИ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 8.00 — Программа теледека. 9.40 — Время. 9.40 — «Московский утр». Документальный телефильм. 9.50 — Военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 69-й годовщине Великой Октябрьской революции. Из Тбилиси и из Москвы. 13.00 — «За мечтой своей идеал». Праздничный вокальный концерт (М). 13.30 — Литературная композиция. «Все мы стоим там, где бываем». 14.15 — Для школьников. Концерт «Праздничные». 14.55 — Песня. стих. Родина. 15.40 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Прямая трансляция «И» изступила 1917-8». Фильм 1-й. «Есть такая партия». (М). 16.45 — Т. Шавлошвили. Симфоническая поэма «Степа вера». 17.30 — Мультифильм. 18.25 — Газета. 18.10 — Киножурнал «Советская Грузия». 19.10 — 20.00 — Праздник! 20.00 — Моабей. 21.20 — Концерт мастеров искусств. 22.00 — Время. 23.15 — «Илира». Эстрадные представления (М).

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 8.08 — Последняя новость. 8.23 —